

聂拉木县亚来乡

“加减乘除”法提升网格化治理效能

本报日喀则电(记者 扎西顿珠)近年来,聂拉木县亚来乡始终坚持以党建引领为核心,以优化服务为抓手,以密切党群关系为目标,全力推进“党建+网格”融合管理模式,把党的组织和服务延伸到网格,构建起横向到边、纵向到底、条块结合的网格化管理服务体系,依托“加减乘除”法,真正打通服务群众的“最后一公里”,全面提升基层服务化水平。

网格划分做“加法”,“加”服务担子。亚来乡充分发挥党组织“核心领导”作用,结合区位条件、村庄布局、人口数量等要素,创建区域化服务型党建示范区,构建“乡党委—村党支部—网格党小组—联户党员”四级组织链条,着眼破解服务不便的难题,因地制宜、分类施策,将辖区划分为8个网格,并公开招聘政治素质好、服务意识强、熟悉村情民情的群众充实网格队伍,不断提升网格为民服务水平。截至目前,共招聘网格队伍56人,通过建章立制、举纲张目、定岗定责,规范了网格队伍在日常巡查、信息摸排、便民服务等方面的岗位职责,新增了网格队伍在巡边固防、综治维稳、环境整治、矛盾调解、安全生产等方面岗位职责。

便民距离做“减法”,“减”急难愁盼。亚来乡通过统筹梳理基层党建、矛盾调解、爱国宣讲、环境整治、安全生产等目标任务,推动资源力量整合到一线,服务群众深入到一线、急难愁盼化解到一线,把多元力量凝聚成为党建“共同体”,实现了“多网融合,一网统管”。同时,着力打造党群便民服务中心,提升阵地实体化、功能化水平,联结红色石榴籽驿站、日间

照料中心等服务平台,依托“网格+服务”的工作模式,开展送政策入户、代办上门服务、调解矛盾纠纷等便民利民活动。截至目前,辖区网格队伍共开展送政策入户1000余次,代办上门200余件,调解矛盾纠纷20余起。

队伍建设做“乘法”,“乘”幸福指数。亚来乡牢固树立大抓基层的鲜明导向,整合护边员、护林员、人民调解员、法律明白人、基层宣讲员等力量入网格,形成基层治理的强大合力。以“选育管用”为前提,积极吸纳辖区志愿者、党员、村民代表、致富带头人等加入网格,民警、法律顾问等司法力量进驻网格,环境整治、综治维稳、巡边固防等工作融入网格,通过打造多元化网格队伍体系,构建起“网格长+网格员+其它成员”的“1+X+N”的网格化队伍,形成“一格多员、一员多能、一岗多责”的服务模式,实现党组织引领下的“网格合力”,群众的幸福感和满意度得到了显著提升。



聂拉木县亚来乡司法所在开展主题宣讲活动。



聂拉木县亚来乡网格员与司法人员在调解群众矛盾。



聂拉木县亚来乡志愿者在义务清理河道垃圾。

京藏两地思政专家齐聚共谱两地思政教育新篇



本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)近日,在拉萨市教育局与西藏大学的诚挚邀请下,同时得益于北京援藏指挥部的大力支持,北京市思政专家团队奔赴西藏大学马克思主义学院,展开深入交流座谈。

会议室墙壁上挂着“坚持‘马院姓马、在马言马’”的醒目标语。座谈会气氛热烈而庄重,京藏两地思政专家团队全面介绍了大中小学思政课一体化建设情况以及铸牢中华民族共同体意识教育的基本状况,分享了思政教育典型做法。思想的交流与碰撞,为两地思政教育带来了新的启示。

两地专家高度肯定拉萨大中小学思政教育一体化建设工作。近年来,拉萨市在推进此方面成绩斐然,率先在区内开展思政课一体化建设。2023年成立大中小学思政教育一体化建设共同体,在课程建设、队伍培育、协同育人、课堂改革等方面积极探索,成效显著。本次北京思政专家团队以思政课一体化建设为关键抓手,助力拉萨打造新时代高质量思政课程体系,推动铸牢中华民族共同体意识向纵深发展,提升立德树人实效,培育时代新人。

卡若区人民法院

司法为民解“薪”愁 当好群众“护薪人”

本报昌都电(记者 万慧 通讯员 辛欢)近日,卡若区法院速裁团队成功化解6起劳务合同纠纷,为田某等6名农民工讨回劳动报酬3万余元,切实解决了农民工“薪”愁难题,有效维护了劳动者的合法权益。

经法院查明,原告田某等6人于2024年4月至5月期间跟随刘某在卡若区某隧道某项目工地做工,双方对日工资进行了口头约定,但未签订劳务合同,也未对工资进行结算确认(该项目由广安某建筑劳务有限公司实施,公司管理人唐某负责现场考勤及安排具体工作)。因刘某去世,且双方未进行工资结算,无奈之下原告田某等6人向唐某索要剩余未付劳务工资,但唐某均以不认识原告为由拒绝支付剩余工资。为维护自身合法权益,原告田某等6人依法向卡若区人民法院提起诉讼。

案件受理后,卡若区法院考虑到这几起案件均为涉农民工工资纠纷,为切实保障农民工合法权益,承办法官以“如我在诉”理念,第一时间沟通联系原被告、多次组织开展调解、耐心释明法律后果,在原告诉证据极度欠缺的情况下,承办法官动之以情、晓之以理,最终双方达成一致调解意见。至此,6起劳务合同纠纷圆满化解。

法治盛会启新程 白山松水展华章

(上接第一版)

不断推进媒体融合,打造符合新闻规律、体现时代特点、展现法治特色的新闻舆论载体,形成“报、网、端、微、屏”立体化格局,不断推进法治宣传工作现代化。各省级法治媒体集中力量,用心、用情讲好法治故事,传播法治声音,为建设更高水平的平安中国、法治中国营造了良好的舆论环境,凝聚了磅礴力量。我们要以更加昂扬的时代精神唱响新时代法治宣传的主旋律,不断推出符合时代要求的精品力作。

王卫东表示,如今,吉林发展质量效率持续提升,内生动力持续增强,营商环境持续改善,人民生活品质持续提高,正在沿着高质量发展、可持续振兴的新路子坚定地向前迈进。吉林振兴发展离不开法治建设的重要支撑,吉林振兴发展的良好舆论环境更离不开法治行业媒体力量的参与和支持,衷心地希望司法部的领导、各位法治(制)报业领导能够一如既往地给予吉林关心支持,继续为吉林振兴发展出谋划策、加油鼓劲。期待各位媒体朋友能够更好地走进大美吉林,更深入地感受魅力吉林,通过大家的文章和镜头,把美丽的吉林故事讲得更好、更精彩。

张玉龙在讲话中介绍了吉林省政法系统的工作情况。他表示,法治是中国式现代化的重要保障,国家安全是中国式现代化行稳致远的重要基础。吉林省深度践行习近平法治思想,全面贯彻总体国家安全观,扎实推进平安吉林、法治吉林建设,有力维护了政治安全、社会安定、人民安宁。全省政法系统忠诚履职、担当作为,积极探索、勇于实践,在维护社会公平正义、黑土地法治保护、法务区建设等方面亮点纷呈,一批经验、做法走出吉林、走向全国。

张雷在代表记者讲话时提出,在采访中,将带着对吉林发展的深切关注,对吉林人民奋斗精神的崇高敬意,以及对吉林未来美好愿景的无限憧憬,深入基层,走进政法机关,用镜头捕捉吉林每一个精彩瞬间,用笔触记录吉林每一段感人故事,通过全国法治媒体平台,向全国人民展现吉林的崭新局面和蓬勃生机。

9时5分,激动人心的启动仪式将活动推向了高潮。在授旗仪式上,于迅来将象征着责任与使命的旗帜授予媒体代表,这代表着“白山松水寄深情、守护平安助发展”吉林行大型采访活动正式启动。

启动后的一周里,全国25家省级法治(制)报社长(总编辑)和记者分为两个采访团,将分赴长春、四平、白山、延边,走访近20个基层政法单位,集中采访平安吉林、法治吉林建设的好典型、好经验。

据悉,采访团将于8月30日返回长春参加闭幕式。